

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

EL DIARIO



Orihuela 28 de Octubre de 1905.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á al-

ADMON.: ALFONSO XIII I.

ACTUALIDAD

Resumen de la semana.

Cesaron las aclamaciones entusiastas al presidente de la República francesa; se apagaron los ecos de las músicas; las vistosas percalinas y las pinturas que cubrían las fachadas de las casas; desaparecen las famosas iluminaciones; el pueblo de Madrid vuelve á su vida de siempre y los forasteros que fueron allí atraídos por el sugestivo reclamo de fiestas grandiosas y acontecimientos extraordinarios se despiden de aquél, continúo bullir que les aturde y los marea para buscar ansiosos la placidez del pueblo que abandonaron.

Mr. Loubet ha marchado á Lisboa con su séquito, y todos han mostrado las satisfacción y buenas impresiones que se llevan de su brevísima estancia en la española tierra.

Deseamos al ilustre hombre público un feliz arribo á su país y á nuestra España, que recoja buenos frutos de paz y bienandanza del acto simpático que acaban de realizar ambas naciones hermanas.

**

Ha comenzado el período electoral para las próximas elecciones municipales.

El viaje de Mr. Loubet ha distraído algo á la opinión que casi no se ha fijado en este otro importante suceso. No así los políticos esos que podemos llamar «profesionales» y que nunca dejan de laborar en pro-echo propio, y que por tanto, no pierden de vista el telar donde se tejen los nombramientos y se fabrican diputados, concejales y destinos.

Nosotros que no somos políticos en el estadio de la prensa, vemos tranquilamente acercarse la hora de la lucha y

oímos ya los primeros disparos que se lanzan los periódicos que sustentan las aspiraciones de tal ó cual partido. Esto por lo que se refiere á otras poblaciones, por que aquí en la nuestra, no habrá nada, según todas las trazas.

Mejor para todos.

Vuelve á hablarse ya con más seguridad de la crisis. El primero que ha de salir del gobierno es sin duda alguna el Sr. Villanueva.

Este está disgustadísimo.

He aquí los hechos que le han puesto en el trance de dimitir, según versiones.

Entre las condecoraciones otorgadas por Mr. Loubet figuran la del Gran Cordón de la Legión de Honor al ministro de la Guerra y la gran cruz al ministro de Marina.

El Sr. Villanueva, entendiendo que la Marina sufría con esto una humillación, se propone devolver dicha gran cruz, por que la Armada no es ni debe ser menos que el Ejército, á estas horas debe tener el Sr. Montero Ríos la renuncia formulada por el Sr. Villanueva.

Y como la propuesta de condecoraciones tendrá su base en indicaciones del Sr. Montero Ríos, resultará que el jefe del Gobierno es el causante de la diferencia de grados entre las recompensas y testimonios de alta estima, concedidos á los ministros y altos funcionarios.

Esto había acentuado el disgusto del ministro de marina, que se ha abstenido en todos los actos oficiales realizados estos días.

El gobierno considera dimitido á Villanueva.

Hoy sábado habrá consejo de ministros.

Esperemos sus resultados.

**

Estos en suma han sido los acontecimientos más salientes de la semana que hoy termina.

SONETO

¡Fortuna grande! ¡Tiempo venturoso!
Ensánchate y ahueca, patria mia:
Ni un hijo solo tienes en el dia
Que no descuelle á guisa de coloso.

Un niño subteniente «héroe glorioso»
Es sin disputa, «honor de tu poesia»
El que escribe dos coplas á su tía,
Todo folletinista «autor famoso».

«Gran orador» cualquiera diputado,
Cada bolsita, «insigne financiero,»
«Modelo de virtud,» todo prelado.

Mas con cosecha tal y tal venero
De hombres, que al mundo tienen asombrado,
¿Cómo eres compasión del mundo entero?

El Duque de Rivas.

Amor de madre

Siendo mujer galante necesitaba amar de verdad, sentir con toda la fuerza de su corazón virgen las pruebas de cariño loco de un hombre apasionado para llenar así el vacío que la rodeaba como á todas esas desgraciadas á quienes la sociedad condena á la compasión, que en estos casos resulta el más cruel de los desprecios.

Y Violeta encontró un amante que como ella era joven, y que siendo inmensamente rico pagaba con espléndidez los caprichos más pequeños de aquella des-

dichada harta de vicio y sedienta de amor sano...

Violeta quisó locamente á aquel hombre. Sintió por él un cariño especial, como no había sentido por nadie en su vida de hetera, y que mordiscó sus entrañas secundándolas...

Entonces él, avergonzado y pesaroso del resultado que tuvo que por su parte no había sido más que un capricho, la abandonó.

No servía. Las mujeres que habían de vivir como ella debían ser estériles. Los chiquillos eran un estorbo.

Una noche Violeta, sintiendo aun en el corazón el fuego de su amor, y en su cuerpo el calor que en otro tiempo le prestó el de su amante, dió á luz una niña, un número más que venía á engrosar el ejército de parias que llenan la Humanidad.

Estando aún en lo convalecencia, la pobre madre se agravó en su mal, y en uno de sus delirios de parturienta que siente aún los dolores en sus entrañas manoseadas despiadadamente por médicos de Hospital, cogió la cabeza de la pequeña, y le apretó muy fuerte contra sus labios secos por la fiebre, para lavar en la carita de la niña, las abrasantes caricias de su inhumano padre é indicarle que amarga le sería la vida á ella al verse abandonada, y sin otro legado que llevar en la frente el pecado de su madre, que no era otro, que haber amado mucho á un hombre...

En uno de estos accesos de locura, la apretó con tal fuerza, que la pobre criatura vino á estrujarse entre los huesudos brazos de su madre. ¡No quería que fuese igual que ella!

ESTIMÓ TOMA
A continuación, y como si únicamente esperase esto para morir, exhaló un suspiro inmenso, prolongado, fuerte, por el que se escapó su vida de parturienta anémica... asciende así despidiéndolo José Herrero Huguet

-al año de su muerte. A continuación, y como si únicamente esperase esto para morir, exhaló un suspiro inmenso, prolongado, fuerte, por el que se escapó su vida de parturienta anémica... asciende así despidiéndolo José Herrero Huguet

Asuntos locales
Los cacheos. De todo punto necesario es, que nuestras autoridades se interesen por desterrar de nuestra culta población el

«matonismo», haciendo desaparecer de una vez para siempre los escándalos que tanta alarma producen en este vecindario.

Para ello nada tan eficaz como los cacheos practicados sin descanso, particularmente, no debe perderse de vista á esa media docena de desgraciados, bien conocidos por todo el mundo y cuyos nombres ó mores figuran en todas las broncas ocurridas en la ciudad.

Es el vecindario de Orihuela pacífico de suyo, aquí no se oiría hablar nunca de escándalos y mucho menos de hechos sangrientos, si se tuviera especial vigilancia y no se dejaran llevar armas nunca á los que, siquiera por una vez, se dieran á conocer como pendencieros ó amigos de la bronca.

El peor castigo que puede dársele á uno de estos sujetos es el ir desarmados siempre. Toda su fuerza y todas sus razones las confian á la daga ó la pistola. Sin estos, para ellos indispensables instrumentos, ni hay disputa, ni pueden existir ofensas y... si las hay que las haya.

Es cosa segura que los sábados y domingos, días en que todos van provistos del jornal de la semana y que disfrutan del descanso, á falta de otros sitios de expansión invaden las tabernas donde suelen sufrir muchos el efecto del alcohol consumido sin tasa y de ahí muchas broncas y escándalos. Los hay inofensivos; pero no faltan los que llevados de su estado anormal salen á la calle, paran y molestan al transeunte pacífico que marcha por su camino, insultan, gritan y al fin si se tropiezan con otro de sus intenciones promueven la deseada bronca en la que nunca faltan armas. Por regla general, estos infelices no son malos y cuando se les habla y reconviene, ya pasados los efectos de la bebida, se muestran pesarosos y arrepentidos de lo que han hecho.... No es una lástima y grande que inconscientemente y por imprevisión de las autoridades se comprometa un hombre ó comprometa á otro incapaz de molestar ni de insultar á nadie?

Le primero que debe combatirse es la embriaguez, con medios suaves, que lleven al obrero á otros recreos menos degradantes y más instructivos.

Pero mientras ese caso llega, no debe haber descanso en los cacheos, en las

vísperas y días festivos. Así lo pide la opinión honrada de este pueblo.

Y ¿no habría media de impedir á los huertanos que acuden á la ciudad, el que además del indispensable pistolón cuya empuñadura asoma escandalosamente por encima de la faja, vengan armados de sendos garrotes guarnecidos de clavos, y cuyo golpes suelen ser de efectos más seguros que el de una bala ó el pinchazo de una faca?

No conocemos la utilidad de tal «impedimenta», como no sea la deliberada de quebrar algún hueso al prójimo. Para seguir la costumbre ó para apoyarse, bien estaría una vara de la medida y grueso corriente en los bastones que se usan en la ciudad.

¿Se atenderán las deseos del vecindario?

Creemos que sí.

¿Ha venido Chulives?

No sabemos por quien, se hizo correr anoche la noticia por la ciudad, de que llegaba ó había llegado á esta cárcel el «Chulives», presunto autor del crimen de la Media Legua.

A los alrededores de la cárcel acudieron grandes grupos, los cuales con su actitud, con sus gritos y demostraciones dieron un espectáculo muy poco edificante para una población culta y cristiana como la nuestra.

Esperamos que las autoridades impidan la repetición de tales escándalos. Una vez más hemos de recordar aquella hermosa máxima que dice: «Odia el delito y compadece al delincuente»

Que nosotros sepamos, «Chulives» aún no ha ingresado en esta prisión preventiva, á pesar de que el vrgo lo dá por seguro.

INFORMACION

«La Novela Ilustrada» servirá á sus lectores durante el próximo mes Noviembre, la hermosa obra del ilustre académico de la lengua y director de «El Imparcial» D. José Ortega y Gasset, «La Cigarrilla» y su segunda parte, «Sor Lucila». Además, publicará «La Reina Topacio» de Alejandro Dumas, obra que se traduce por primera vez al español y tiene, además de el interés de una amena literatura el de desarrollarse su acción en nues-

EL DIARIO

tra pátria, con hermosas descripciones de la Alhambra y finalmente publicará la interesante novela de D. Vicente Blasco Ibáñez, «Flor de Mayo», en la cual, están trazadas de mano maestra, las costumbres de los pescadores del Cabañal de Valencia, sirviendo de marco, al cuadro de una violentas tragedias de las que origina la pasión humana. Las cuatro novelas se reciben á diario, por el ínfimo precio de cinco céntimos de peseta, cada día, ó una peseta cincuenta céntimos al mes.

Las personas que de una manera económica quieran adquirir la selecta biblioteca de novelas que esta dando á la luz «La Novela Ilustrada» pueden dirigirse á nuestro compañero, D. José M. Teruel que es el representante de esa empresa en esta localidad.

Mañana tendrá lugar en el Arrabal-Roig la fiesta á Nuestra Señora de la Fé, que se venera en el templo de P. P. Capuchinos.

En breve darán principios las obras de restauración en la Iglesia de San Gregorio.

Primeras materias para la confección de abonos.

Venta de guanos para toda clase de cultivos.

José María Sarabia Vergel.
Orihuela.

Esta mañana en la calle del Bado ha fallecido repentinamente una joven de diez y ocho años de edad, hija del conocido maestro zapatero D. Francisco Cortés.

¡Descanse en paz la malograda joven!

Mañana, si el tiempo lo permite, celebrarán su fiesta anual los vecinos de la calle de la Corredera.

El señor Juez de aguas D. José M. Sargent Lillo, se ha opuesto á la concesión del salto de agua y desviación del Segura, que en término de Moratalla solicita la sociedad anónima, «Papelera española».

Ha zarpado de Bilbao con rumbo á América el transporte alemán «Entrerios», que conduce a bordo dos mil pasajeros de Vizcaya, Burgos, Rioja y Aragón.

Los pasajeros son emigrantes que buscan en extrañas tierras el remedio para su aflictiva situación.

Sor Francisca Sara, superiora del Hospital de la Princesa desde hace treinta y seis años, y profesora desde hace cuarenta y seis en la Orden de S. Vicente de Paúl, que prestó servicios heróicos en la catástrofe del tercer depósito, le ha sido concedida la cruz de Beneficencia de primera clase.

Continua el tiempo amenazando lluvia. Algunas calles se han puesto intransitables. ¿No habrá medio de ir cubriendo los baches, en algunas de ellas, enormes?

Ha debutado en Alcoy la compañía que dirige el Sr. Llorens, muy conocido en Orihuela

Crisis confirmada

Como se esperaba, el Sr. Montero Ríos ha llevado á Palacio la dimisión de todo el ministerio.

Según los últimos telegramas el Rey á encargado al Sr. Montero la formación de nuevo gabinete.

La noticia ha producido pésimo efecto, pues con la inestabilidad y mudanzas de hombres en el poder, sale perdiendo el país que no verá nunca ninguna promesa cumplida.



ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

Aritmética mercantil y Partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas del Bachillerato; Aritmética, Geometría, Álgebra y Trigonometría. Carreras especiales Para más detalles al profesor José Benlloch, Plaza de la Pia.

AVISO IMPORTANTE

En el antiguo y acreditado taller de la señora Viuda de MIGUEL LEÓN, calle de San Juan, se construyen toda clase de LÁPIDAS de alto y bajo relieve.

ve, usando en ellas MÁRMOL DE PRIMERA CLASE de Bélgica.

Tambien se admiten toda clase de trabajos relacionados con este ramo.

¿A que ir fuera á buscar lo que en Orihuela se ofrece en inmejorables condiciones, trabajos esmerados y precios económicos?

MARMOLISTA Viuda de Miguel León

Calle de San Juan.—Orihuela.

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO

(DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA),
clases de dibujo y asignaturas de carreras especiales compatibles con las corres.

pondientes á la 2.^a enseñanza)

En este colegio dirigido por Sacerdotes residente en la localidad, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Todas las clases darán principio el dia primero de Octubre y terminarán, las de 1.^a enseñanza el último dia del mes de Junio, y las del Bachillerato la víspera de los exámenes oficiales.

Pidanse reglamentos á la dirección.

Consultorio de D. C. USON

Tratamiento de las enfermedades de los ojos

CONSULTAS las Lunes, Miércoles y Viernes

Hotel de Buena-Vista
ORIHUELA.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato, y de más dibujos, lo tiene el Rojo el Practicante.

1288 dibujos donde elegir.

Imprenta de Luis Zerón, Orihuela.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

Los avisos que se publican en el Diario

La linea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0'50	2'00	2'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1'50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una

En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.

Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.

Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.

Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

(ASOCIACIONES Y SOCIEDADES)

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL
a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para todas industrias en que se emplea la costura.

Máquinas **SINGER** para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fab
SINGER

Concesiones en España:

ACCOOK y C.

Sucursales en la provincia de
Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

Agencia de encargos

DE

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora número 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche D. Diego Maciá, Bajada del puente, 14; en Alicante D. Pascual Martinez, calle Sagasta, 27; en Torrevieja D. Antonio García, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los días por el tren de la tarde, regreso todos los días por el tren de la mañana.

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los días por el tren de la mañana, regreso de estos puntos todos los días por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

El Diario

Sr. D.